

中外合作办学项目

自评报告

项目名称：西安科技大学与澳大利亚塔斯马尼亚大学
合作举办土木工程专业本科教育项目

办学单位：



2018年4月7日

一、基本情况

我校中外合作办学项目“西安科技大学与澳大利亚塔斯马尼亚大学合作举办土木工程专业本科教育项目”，2014年3月获国家教育部批准，2014年7月招生，当前招收4届学生，在读人数251人，目前没有毕业生。

二、学生培养

本项目为4+0招生模式，学生在西安科技大学完成4年学习，学籍管理按照西安科技大学规定统一执行。学生成绩合格并通过毕业设计和论文答辩后，获得我校本科毕业证书，授予工学学士学位，教学过程中引进外方资源，即三分之一课程由澳方大学选派教师来校授课。目前项目运作良好，中澳双方合作愉快，教学管理与质量控制规范、有序。

三、师资建设

学校强化中外合作办学项目师资培养力度，每年选派进修教师赴澳学习，回国担任外方授课助教，为项目发展提供可持续发展的政策环境。自本项目实施起，每年培养1-2名专业教师赴澳方学习，目前已有6名教师赴澳进修，其中朱彬老师获得优秀进修教师称号，获学校奖励基金5000元。项目引进澳方课程14门，促进了学院教师队伍国际化建设和教学改革，提升了我校的国际化办学水平和国际影响力。

四、教学组织

我校土木工程中外合作办学项目中，土木工程专业共开设42门课，引进外方课程14门，占全部课程33.3%；引进专业核心课程5门，占全部核心课程的33.3%。引进专业基础课3门，占全部专业基础课（8门）的37.5%。本项目其中外方教师承担的专业核心课与专业基础课的授课教师人数、授

课课时、授课门数均超过三分之一。本项目建立了特色鲜明的国际化课程体系，优化了课程结构，提升了我校教育教学水平。

表1 最新一届学生培养方案课程信息统计

类 别	中方开设课程		共同开发课程		引进外方课程		其他		课程总数
	门数	所占比例	门数	所占比例	门数	所占比例	门数	所占比例	
公共课	7	63.6%	0	0%	4	36.4%	0	0%	11
专业基础课	3	37.5%	2	25%	3	37.5%	0	0%	8
专业核心课	8	53.3%	3	13.3%	5	33.3%	0	0%	15
选修课	0	0%	0	0%	0	0%	0	0%	0
实践课	6	75%	0	0%	2	25%	0	0%	8

五、项目管理

1. 成立管理团队：项目开办初期，学校成立了《西安科技大学中外合作办学项目管理委员会》，人员配备为双方校领导和教务处、学院和国际处等 11 人组成的管理团队。管理委员会下设工作组，每 2 周定期会晤，协调校内资源，解决合作办学过程中遇到的问题。

2. 制定相关管理文件：学校先后出台《西安科技大学中外合作办学项目管理办法》（西科办发【2016】47 号文）和《中外合作办学项目学生学籍管理办法》，并遵照执行。

3. 改善外教公寓：学校为长期来我校任教的澳大利亚教师提供较好住宿条件，改善装修 2 套公寓住房，稳定外籍教师队伍。

4. 改善教学设施：学校努力为项目学生提供高质量服务，在学校校舍资源紧缺的情况下，拨专款建成“中澳文化交流中心”，为学生打造直接与澳方互动的“云平台”，为中外合作办学项目学生单独设立活动地点，中秋前夕，中澳文化交流中心正式启动，合作办学项目学生 30 余人与塔斯马尼亚大学澳方教师共同举办了庆“中秋节”和“教师节”联欢晚会活动，同学们还招募会

员成立志愿者团队，定期在此举办如“英语角”等各类中澳文化交流活动。

六、财务状况

西安科技大学中外合作办学项目和财务严格按照国家相关法律和法规执行，未从事营利性经营活动，财务管理项目收取的学费纳入学校财务统一管理，并设有专门的账户，资金支出用于本项目教育教学活动和改善办学条件，教师培训和学术交流活动。收费名目和标准（22000 元人民币/年·生）经陕西省物价局批准，并向社会公布，学费按学年收取。本项目 2017 会计年度收入 468.6 万元，学生欠费 16.96 万元，实际收入 451.64 万元，支出 456.4 万元，收支基本平衡。详见本项目财务报表。

七、教学质量监控

本项目由建筑与土木工程学院负责实施专业课教学；学校定期对教学环节进行质量检查，建筑与土木工程学院在合作办学班级定期召开学生座谈会，征求意见和学生满意度调查，及时了解并处理运行过程的问题，本项目办学为第三年，师资配备了学校优质教育资源，由博士生导师、学科带头人担任授课。外籍教师已完成授课任务的 5 名外籍教师和本学期将授课的 2 名教师都有丰富的教学经验。

八、办学特色

1. 开展赴澳 2+2 留学项目：本项目学生可以自愿申请赴澳方学习，2017 年 7 月，土木工程合作班有 21 名同学成功赴塔斯马尼亚大学学习，在完成双方规定的学业任务后将获得中澳双方毕业文凭。同学们对于 2+2 模式学生赴塔斯马尼亚大学学习，学生反响强烈，效果良好。

2. 开展暑期赴澳国际夏令营项目：学校设立分级奖学金，经学院推荐，

鼓励学习优异学生赴澳游学，2017年8月，联合澳方学校共同资助9名表现优异的学生和一名老师带队赴澳大利亚塔斯马尼亚大学为期2周的夏令营项目，帮助学生真切体验西方文化，极大的激励了学生学习热情。

3. 建立了两校联合培养方案：引进外方优质的教育资源，推进国际化课程体系建设，设立独立教学目标，引进全英文授课14门，教学方法与国际趋同。

4. 推进双语教师培养：4年来，建工学院派出6位教师赴澳方合作院校塔斯马尼亚大学进修专业课程，回国担任外方助教，成为培养双语教师建设的重要途径。

5. 学生满意度提高：学校定期召开项目工作会议，解决办学过程中学生和家长意见，严格按照招生宣传内容办学，信息真实客观，提高学生满意度。

6. 重视学生实践能力培养。塔斯马尼亚大学土木工程专业重视学生实践能力培养，我校借鉴澳方办学的这一优势，形成了既重视理论知识，又注重实践能力培养的人才培养模式。

九、社会评价

学校举办中外合作办学项目加强了学科建设，推动了教学改革，提升了学校的国际化办学水平和国际影响力，已经成为扩大我校与国外知名高校教育合作与交流的重要渠道之一。这样的中外合作办学模式已越来越受到社会和家长的广泛关注和认同肯定。

目前，该项目的学生精神面貌积极、健康向上，课余时间积极参加各类活动，项目学生能够积极参与学生工作，在校、院学生会及校级社团中担

任重要职务，为本项目稳定发展奠定了良好的基础。

十、其他举措

我校对土木工程专业中外合作办学项目高度重视，先后组织教务处、建工学院、国际交流与合作处的项目负责人赴同济大学、上海理工大学、东华大学、西安电子科技大学、中国矿业大学、南京航空航天大学、南京中医药大学等 7 所高校进行了充分调研，成立了项目管理委员会，完善了项目管理制度，确保本项目管理规范，学生满意、社会认可，成为我校国际化办学的重要品牌。

